
t oseei r ani . i r
دسترنج شماره  2110 /  ‌‌‌‌  شنبه  11  بهمن   1404  /  11  شعبان   1447  /  31  ژانویه   42026

نرخ تورم دی ماه امسال، تمامی رکوردهای پیشین 
تورمی کشور را شکست به گونه‌ای که فقط در حوزه 
خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها، تورم یک ماهه در این ماه به 

13.7درصد رسید.
به گزارش »توسعه ایرانی« و براساس گزارش مرکز آمار 
ایران، در دی ماه ماه، تورم نقطه به نقطه خانوارهای کشور، 
60درصد بوده که در مقایسه با ماه قبل 7.4درصد افزایش 
داشته است. همچنین تورم ماهانه خانوارهای کشور برابر 
7.9درصد بوده است. تورم ماهانه برای گروه‌های عمده 
»خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات« 13.7درصد و برای 
گروه عمده »کالاهای غیرخوراکی و خدمات« 4.4درصد 
بوده است. نرخ تورم سالانه نیز برای خانوارهای کشور به 
44.6درصد رسیده که نسبت به همین اطلاع در ماه قبل، 

2.4درصد افزایش یافته است.
این در حالی‌ست که اعضای کارگری کمیته مزد 
شورای عالی کار، پیشتر اعلام کرده بودند تا منتظر اعلام 

تورم دی ماه هستند تا با در دست داشتن این آمار و اعداد، 
به محاسبه سبد معیشت جامعه کارگری در سال جاری 

بپردازند.
در همین زمینه، یک کارشناس حوزه کار و دستمزد 
مرکز پژوهش‌های مجلس، با تأکید بر ناکارآمدی افزایش 
صرف دستمزد در شرایط تورمی فعلی، خواستار اجرای 
کامل ماده ۴۱ قانون کار و طراحی بسته‌های حمایتی 

جانبی برای جبران فشار معیشتی بر جامعه کارگری شد.

چالش‌های جدی بر سر تعیین افزایش مزد
فاطمه عزیزخانی با اشاره به وجود چالش‌های جدی در 
تعیین حداقل دستمزد کارگران تاکید کرد: فرایند تعیین 
مزد باید مطابق با ماده ۴۱ قانون کار و در هماهنگی با نرخ 
تورم اعلامی نهادهای رسمی و همچنین براساس هزینه 
سبد معیشت خانوار باشد اما این مهم تاکنون به طور کامل 

محقق نشده است.

وی در گفت‌وگو با ایرنا با بیان اینکه تعیین حداقل 
دستمزد هر سال به یکی از چالش‌های اصلی حوزه کار 
تبدیل می‌شود، افزود: یکی از عمده‌ترین مشکلات، اجرای 
غیرمستمر و ضربتی جلسات تعیین دستمزد است که در 
پایان سال برگزار می‌شود و تصمیم‌گیری‌ها به صورت 

فشرده انجام می‌گیرد.
این کارشناس حوزه کار و دستمزد ادامه داد: این 
در حالی‌ست که شاخص تورم مورد استفاده در این 
محاسبات اغلب فقط مربوط به سال جاری است و هیچ 
افق و چشم‌انداز روشنی برای تعیین دستمزد سال بعد در 

نظر گرفته نمی‌شود.

فشار مضاعف به کارگران 
در شرایط جهش تورمی

به عقیده وی، اگر نرخ تورم ناگهان افزایش یابد، 
کارگران بیشترین آسیب را می‌بینند و دستمزد ثابت آنان‌ 

پاسخگوی هزینه‌های روبه‌رشد معیشت آنان نخواهد بود.
عزیزخانی، مشکل دیگر تعیین حداقل دستمزد را 
مربوط به ماهیت تعیین سبد معیشت دانست و توضیح 
داد: رشد سالانه دستمزد اگرچه متناسب با تورم اعلام 
می‌شود اما فقط یک بار در سال افزایش می‌یابد و طی سال، 
با بالا رفتن هزینه‌ها، خلأ میان درآمد و معیشت روزبه‌روز 
عمیق‌تر می‌شود. این شکاف به ویژه برای چهار دهک 
پایین جامعه که غالبا تنها منبع درآمدشان همین دستمزد 

است، منجر به فشار معیشتی گسترده می‌شود.

سهم اندک دستمزد در هزینه های تولید
این کارشناس حوزه کار با اشاره به سهم اندک دستمزد 
در هزینه تولید تصریح کرد: امروز بخش زیادی از فشار وارد 
بر تولید ناشی از افزایش هزینه مواد اولیه و شوک‌های 

ارزی است.
وی خاطر نشان کرد: اتفاقاتی مانند قطعی آب و برق، 
بحران انرژی و عدم ثبات اقتصادی، آسیب بیشتری به تولید 
می‌زند تا افزایش حداقلی دستمزد نیروی کار. در حقیقت 
تأثیر افزایش دستمزد بر قیمت نهایی کالا در قیاس با سایر 

شوک‌های اقتصادی، اندک است.
عزیزخانی معتقد است که در شرایط فعلی تورمی، 
حتی افزایش ۱۰۰درصدی دستمزد هم نمی‌تواند 
شکاف معیشتی کارگران را ترمیم کند، چرا که سرعت 
رشد هزینه‌ها بیش از رشد دستمزد است و اقتصاد کشور 
با بحران‌هایی نظیر رکود عرضه، شوک‌های ارزی و عدم 
تعادل انرژی مواجه است. این وضعیت اجازه نمی‌دهد 
فقط با افزایش دستمزد، وضعیت معیشتی طبقه کارگر 

سامان پذیرد.

لزوم طراحی روش‌های متعدد 
برای حمایت از معیشت کارگران

وی به دولت پیشنهاد داد که لازم است سیاست‌های 
حمایتی جانبی فراتر از صرف افزایش دستمزد طراحی 
و اجرا شود. به عنوان نمونه، می‌توان بخشی از منابعی 
که اکنون برای توزیع سبد کالا تامین می‌شود را برای 
حمایت مستقیم از کارگران، به شکل بسته‌های معیشتی 
خوراکی و غیرخوراکی یا افزایش کمک‌ هزینه مسکن، 

حق‌عائله‌مندی و بن کارگری اختصاص داد.
این کارشناس حوزه کار ادامه داد: اعطای کارت‌های 
اعتباری هدفمند نیز می‌تواند راه‌گشا باشد تا کارگران 
بتوانند از تخفیف یا کمک‌هزینه در حوزه آموزش، درمان 
و تفریحات برخوردار شوند. این اقدامات به دولت کمک 
خواهد کرد فاصله میان دستمزد و هزینه‌های معیشت 
خانوار کارگری را تا حدی ترمیم کند و از فشار تورمی بر 

زندگی کارگران بکاهد.
عزیزخانی خاطرنشان کرد: با توجه به سهم اندک 
دستمزد در هزینه تولید و نقش فزآینده عوامل دیگر 
در تورم موجود، لازم است به‌موازات اصلاح دستمزد، 
بسته‌های حمایتی مکمل در دستور کار قرار گیرد تا امنیت 
معیشتی کارگران حفظ شود و خانواده‌ها از آسیب‌های 

بیشتر مصون بمانند.

نارضایتی کارگران واگن‌سازی زرند 
از حقوق ناکافی

تعدادی از کارگران شاغل در واگن‌سازی زرند کرمان می‌گویند 
که از دستمزد حداقلی خود رضایت ندارند و دریافتی ماهانه‌شان 
کفاف زندگی را نمی‌دهد. به گفته آنها، کارگران واگن‌سازی زرند 
که شمارشان به حدودا ۲۰۰ نفر می‌رسد، چندین سال است پایه 
حقوق دریافت می‌کنند که این رقم با توجه به افزایش روزانه قیمت 
بسیاری از اقلام مصرفی و غذایی بسیار ناچیز است. این کارگران با بیان 
اینکه فروردین ماه سال جاری پیگیری‌هایی را انجام داده‌اند که هنوز 
به نتیجه مشخصی نرسیده به ایلنا گفتند: فروردین ماه با اعتراضات 
صنفی تلاش کردیم شرایط درآمدی خود را تغییر دهیم اما با تهدیدات 
کارفرما تغییر به وجود نیامد وحتی حقوق فروردین ماه برخی کارگران 
گرو نگه داشته شد. یکی از این کارگران افزود: کارفرما اضافه‌کاری‌های 
ما را لحاظ نمی‌کند و دریافتی اندک کارگران و کارکنان واگن‌سازی 
زرند بدون دریافت اضافه‌کار مشکلات معیشتی زیادی برای ما ایجاد 
کرده است. او با بیان اینکه جدا از همه مشکلات همین حداقل دستمزد 
با تاخیر پرداخت می‌شود، گفت: علاوه بر اینها، در زمینه بیمه تکمیلی 
درمان نیز دچار مشکل هستیم. کارفرما به ازای هر یک از ما کارگران 
و اعضای خانوادهایمان ماهانه مبالغی را بابت پوشش بیمه تکمیلی 
درمان از حقوق کسر می‌کند اما به حساب شرکت بیمه‌گر واریز 
نمی‌کند. به گفته وی، به‌رغم اینکه مسئولان کارخانه از وضعیت ما 
باخبرند اما برای افزایش حقوق کارگران و رفع مشکلات بیمه تکمیلی 

آنها اقدامی صورت نداده‌اند.

    
یک فعال کارگری:

مشکلات معیشتی کارگر 
باید ریشه‌ای حل شود

یک فعال کارگری عنوان کرد: طرح کالابرگ در کوتاه‌مدت 
می‌تواند بخش کوچکی از هزینه‌های معیشت و مایحتاج ضروری 
خانوارهای کارگری را پوشش دهد اما کاهش قدرت خرید باید 
ریشه‌ای درمان شود. ناصر چمنی در گفت‌وگو با ایسنا گفت: در شرایط 
اقتصادی حاضر هر ایده و طرحی که بتواند به بهبود معیشت کارگران 
و حفظ قدرت خرید طبقات مختلف جامعه کمک کند، موثر است. 
معتقدم کالبرگ، طرح موقتی است و در کوتاه‌مدت می‌تواند بخش 
کوچکی از هزینه‌های معیشت و مایحتاج ضروری مردم را پوشش 
دهد ولی کاهش قدرت خرید خانوارهای کارگری باید ریشه‌ای درمان 
شود. وی متذکر شد: دولت در این شرایط تصمیم گرفته ارز ترجیحی 
را حذف کند و در کنار آن به خانوارها با تخصیص کالابرگ قدرت خرید 
بدهد اما اعتبار داده شده کفاف نمی‌دهد. شاید با این مبلغ بتوان دو یا 
سه قلم را خریداری کرد ولی کارگران با یک میلیون تومان نمی‌توانند 
هم گوشت و مرغ، هم روغن و برنج بخرند. این فعال کارگری با توجه 
به نرخ تورم موجود خواستار افزایش مبلغ کالابرگ شد و افزود: تورم 
قبل از اجرای سیاست حذف ارز ترجیحی بالا بود و اکنون که در بهمن 
ماه هستیم به ۶۰درصد رسیده، بنابراین با این میزان تورم طبیعی است 
که اعتبار کالابرگ پاسخگو نباشد. چمنی با بیان اینکه سفره کارگران 
کوچک شده و قدرت خرید آنها روزبه‌روز در حال کاهش است، ابراز 
امیدواری کرد: شورای عالی کار در یک تصمیم منطقی، شکاف بین 
حداقل دستمزد کارگران و نرخ تورم برای سال آینده را کاهش دهد و 
دستمزد ۱۴۰۵ به حفظ قدرت معیشت کارگران بیانجامد. این فعال 
کارگری تاکید کرد: با آزادسازی قیمت‌ها، کارگران بدون دریافت 
کالابرگ نمی‌توانند معیشت خود را اداره کنند و باید بخش اعظمی 
از درآمد خود را صرف خرید خوراکی‌ها کنند. متاسفانه با حذف 
ارز ترجیحی تمام کالاها در بازار افزایش قیمت پیدا کرده و زندگی 
خانوارهای کارگری دچار مشکل شده است. به گفته وی، تردیدی 
نیست که اجرای حذف ارز ترجیحی جلوی برخی رانت‌ها در بازار را 
می‌گیرد زیرا عدم مدیریت صحیح و برخی سواستفاده‌ها به اقتصاد و 
مردم ضربه زده، اما به موازات اجرای طرح باید معیشت خانوارهای 
کارگری به مخاطره نیفتد و اقدامات عملی و اساسی برای جبران 

کاهش قدرت خرید مردم پیش‌بینی شود.
    

هزینه سبد معیشت دو برابر شد

بررسی‌ها نشان می‌دهد هزینه‌های حداقل معیشت خانوارها با 
افزایش شدید مواجه شده و فشار تورمی بر دهک‌های پایین و متوسط 
روزبه‌روز بیشتر می‌شود. هرچند سیاست کالابرگ و حذف ارز ترجیحی 
بخشی از این فشار را جبران کرده اما بدون اصلاحات اساسی، کاهش 
پایدار فقر ممکن نیست. به گزارش اکوایران، مرکز آمار داده‌های 
متوسط قیمت اقلام خوراکی در مناطق شهری دی 1404 را اعلام کرد. 
داده‌هایی که البته در مقایسه با قبل ناقص هستند. برآوردها حاکی از 
آن است که سبد حداقل معیشت برای هر فرد در دی‌ماه به 5 میلیون 
و 254هزار تومان رسیده و اگر این سبد را برای یک خانوار به صورت 
متوسط 3.1 نفره محاسبه کنیم به رقم 16 میلیون و 289هزار تومان 
می‌رسیم. بررسی‌ها نشان از ‌‌آن دارد که مجموع اقلام پروتئینی سبد 
خانوار که شامل گوشت گاو یا گوساله، مرغ ماشینی و تخم‌مرغ ماشینی 
است در دی امسال معادل 4 میلیون و 740هزار برآورد شده است. 
خرید حداقلی از لبنیات که از شیر پاستوریزه، ماست پاستوریزه، پنیر 
ایرانی پاستوریزه و کره پاستوریزه تشکیل می‌شود نیز به رقمی حدود 
4 میلیون و 320هزار تومان در دی سال جاری رسیده است. هزینه‌ای 
که برای سایر اقلام سبد نیز لازم است بیش از 8 میلیون تومان محاسبه 
شده که در مجموع حدود 16 میلیون و 300هزار برای یک خانوار در ماه 
گذشته خرج دربردارد. رشد قیمت سبد معیشت در دی امسال نسبت 
به آذرماه 14.7درصد و در مقایسه با ماه مشابه سال گذشته 97.2درصد 
محاسبه شده؛ ارقامی که نسبت به تورم اعلامی مرکز آمار بسیار بالاتر 
هستند. تورم ماهانه دی امسال حدود 8درصد و تورم نقطه به نقطه نیز 
برابر با 60درصد محاسبه شده است. از همین‌رو فشاری که بر طبقات 
پایین و دهک‌های فقیر وارد می‌شود بسیار بالا بوده و روزبه‌روز سفره این 
خانوارها و همچنین خانوارهای دهک‌های بالاتر در حال کوچکتر شدن 
است. از طرف دیگر سبدی که دولت برای طرح کالابرگ در نظر گرفته 
نیز افزایش قیمت داشته و براساس محاسبات از یک میلیون تومان به 

یک میلیون و 200هزار تومان رسیده است.

رکوردشکنی تورم ماهانه خوراکی‌ها در سردترین ماه سالاخبار کارگری

افزایش 100درصدی دستمزد هم شکاف معیشتی کارگران را پر نمی‌کند

افزایش ۱۰۰درصدی دستمزد هم 
نمی‌تواند شکاف معیشتی کارگران 
را ترمیم کند، چرا که با بحران‌هایی 

نظیر رکود عرضه، شوک‌های ارزی و 
عدم تعادل انرژی مواجهیم که اجازه 

نمی‌دهد با افزایش دستمزد، وضعیت 
معیشتی طبقه کارگر سامان پذیرد

طی سال، با بالا رفتن هزینه‌ها، خلأ میان 
درآمد و معیشت روزبه‌روز عمیق‌تر 

می‌شود. این شکاف به ویژه برای چهار 
دهک پایین جامعه که غالبا تنها منبع 

درآمدشان همین دستمزد است، منجر 
به فشار معیشتی گسترده می‌شود

جمعی از فعالان اقتصادی و سیاسی روز پنج‌شنبه ۹ بهمن در همایش 
بزرگ »عدالت، معیشت، ایران«، با اشاره به وقایع دی ماه بر سیاست اشتباه 
ارزی دولت تاکید کردند و نسبت به وقوع دوباره این اعتراضات در صورت 

بی‌توجهی دولت هشدار دادند.
به گزارش خبرنگار ایلنا، فعال کارگری و عضو پیشین شورای عالی کار 
در این همایش گفت: کارگران ما به دلیل سیاست موقتی‌سازی، بی‌صدا 

هستند.
علیرضا میرغفاری، با بیان اینکه ما تشکل کارگری نداریم، گفت: مردم 
بدون تشکل صاحب صدا نمی‌شوند؛ همان‌طور که ۱۲ سال است که پیوسته 

مزد کارگران سرکوب می‌شود.
عضو پیشین شورای عالی کار با بیان اینکه بار‌ها در سال‌های مختلف با 
وجود اینکه کارگران به حقوق خود اعتراض کردند، اما اعتراض آنها سرکوب 
شد، گفت: همان‌طور که صدا و سیما تجمعات کارگران را پوشش نمی‌دهد، 
رسانه‌های بیگانه نیز در وقایع اخیر اجازه ندادند صدای واقعی مردم به خارج 

منعکس شود و دستاورد‌های ۴۰ ساله انقلاب را بایکوت کردند.
میرغفاری با بیان اینکه صدا و سیما باید هر روز به مطالبات مردم بپردازد، 
گفت: تشکلات باید قوی و گسترده شوند و از دل آن تحزب شکل گیرد، 

زیرا با تشکل‌یابی است که باید اجتماع‌سازی و آگاهی‌سازی صورت گیرد.
این فعال کارگری با تاکید بر اینکه اگر می‌خواهید کشور دچار درگیری 

داخلی نشود، مزد امسال را دریابید، گفت: امروز اگر وزیر اقتصاد به راحتی ارز 
ترجیحی را حذف می‌کند به دلیل نبود تشکل است.

میرغفاری افزود: پیشنهاد سه فوریتی من است که بحث مزد امسال را 
دریابید و هر کسی باید به نوبه خود بحث مزد را با محوریت عقب‌ماندگی سبد 

معیشت کارگران پیگیری کند.

سیاست »یارانه بده گران بکن« درخور شان مردم نیست
واکاوی ریشه‌های اقتصادی اعتراضات اخیر/ قیمت ارز آزاد ساختگی 

است/ مزد امسال را دریابیم

در ادامه این همایش، سکینه اشرفی، کارشناس سازمان برنامه و بودجه با 
اشاره به اینکه یکی از محور‌های اصلی این نشست، این است که »راه هست«، 
گفت: کارشناسان سازمان برنامه و بودجه طی برنامه‌های توسعه‌ای کشور 

مواردی را همواره مورد توجه قرار می‌دهند.
وی افزود: هدف کلی برنامه هفتم، پیشرفت اقتصادی توام با عدالت نام 
گرفته است. در برنامه هفتم یک فصل به رشد اقتصادی تعلق دارد. رشد 
اقتصادی که همواره در برنامه‌های توسعه مورد توجه می‌گیرد منابع‌محور 
و نفت‌محور است و هر موقع منابع نفت وارد کشور می‌شود شاهد رشد 

اقتصادی هستیم.

این کارشناس سازمان برنامه و بودجه ادامه داد: این مدل رشد اقتصادی، 
۵۰ سال است که در تمام دنیا منسوخ شده است، اما در ایران همچنان کاربرد 
دارد، زیرا افرادی دست‌اندرکار سیاست‌گذاری اقتصادی هستند که فهمی 

از منابع نظری رشد و اقتصاد ندارند به خصوص در سه دولت اخیر.
اشرفی با بیان اینکه اعتراضات مردم، مبنای اقتصادی دارد، گفت: کاش 
به جای اسم نشست که »معیشت« است در مورد »جهش رشد اقتصادی« 

صحبت می‌کردیم!
وی با اشاره به عقب‌ماندگی اقتصادی در طول سال‌های گذشته، گفت: 
سیاست »هدفمندی یارانه‌ها« از سال ۱۳۹۰ شرایطی را ایجاد کرد که هم 

تورم را شاهد بودیم و هم سطح فقر و محرومیت را افزایش داد.
این کارشناس سازمان برنامه و بودجه با بیان اینکه سهم خوراکی در 
سبد خانوار از سال ۱۳۹۰ به‌شدت برای گروه‌های مختلف درآمدی کاهش 
یافته است، گفت: در سال ۱۳۷۸ تا به امروز هزینه خوراکی از سبد خانوار به 
طور متوسط ۳.۳ درصد در مناطق روستایی و ۲.۷ درصد در مناطق شهری 

کاهش یافته است.
اشرفی با بیان اینکه سیاست »یارانه بده گران بکن« سیاستی نیست 
که در معیشت و شرافت مردم تاثیر بگذارد، گفت: این سیاست در دولت 
احمدی‌نژاد با عنوان »هدفمندی یارانه‌ها« و در دولت شهید رئیسی با 
عنوان »مردمی کردن یارانه‌ها« و در دولت پزشکیان یا عنوان »کالابرگ 
یک میلیونی« همان نسخه‌های توصیه‌شده صندوق بین‌المللی پول است 
که تاکنون بسیاری از کشور‌ها با گرفتن وام از این صندوق آن را اجرا کرده‌اند؛ 
ولی ایران بدون اینکه وامی از این صندوق بگیرد این سیاست غلط یک 
موسسه آمریکایی را اجرا کرده است. وی خاطرنشان کرد: این سیاست‌ها 

یک سیاست ویرانگر و براندازانه است.

در همایش واکاوی ریشه‌های اقتصادی اعتراضات اخیر مطرح شد؛

اگر می‌خواهید کشور دچار درگیری داخلی نشود، مزد امسال را دریابید

گزارش

دبیر اجرایی خانه کارگر اسلامشهر گفت: در اوضاع وخیم فعلی 
اقتصادی، برخی شرکت‌ها شروع به تعدیل نیرو کرده‌اند و در همین 

اسلامشهر، چند شرکت نیروهای خود را تعدیل کرده‌اند.
فرامرز ترابی در گفت‌وگو با ایلنا گفت: مهم‌ترین دغدغه امروز شاغلان و 
بازنشستگان، بالا رفتن بی‌وقفه قیمت‌هاست. با حذف ارز ترجیحی، ترمزی 
برای تورم نیست. متاسفانه قیمت‌ها دلاری افزایش می‌یابد اما دریافتی 
کارگر و بازنشسته ریالی‌ست. او اضافه می‌کند: دستمزد سالی یک‌بار زیاد 
می‌شود اما قیمت‌ها هر روز زیاد می‌شود. این یک میلیون تومانی هم که به 

عنوان کالابرگ به مردم می‌دهند، هیچ دردی را دوا نمی‌کند.
ترابی در ارتباط با چشم‌انداز تورم در سال آینده می‌گوید: اوضاع بدتر 

می‌شود. ۷۰درصد کارگران و بازنشستگان، حداقل‌بگیر یا در سطح 
حداقل‌بگیری هستند و زیر ۲۰ میلیون تومان حقوق ماهانه می‌گیرند. 
در این اوضاع، به فرض که ۵۰درصد هم دستمزد زیاد شود، بازهم فایده‌ای 
ندارد. مگر این ۵۰درصد چند میلیون برای مزدبگیران آورده خواهد 

داشت؟!
دبیر اجرایی خانه کارگر اسلامشهر با بیان اینکه »چشم‌انداز پیش روی 
طبقه کارگر روشن نیست و دورنمای خوبی نمی‌بینیم« می‌افزاید: مسأله 
بعدی این است که در این اوضاع وخیم اقتصادی، شرکت‌ها شروع به تعدیل 
نیرو کرده‌اند. ما خبر داریم در همین اسلامشهر چند شرکت نیروهای خود 

را تعدیل کرده‌اند.

ترابی با انتقاد از عدم تامین انرژی شرکت‌های بزرگ گفت: ظاهراً به 
شرکت‌های بزرگ ابلاغ شده که هفته‌ای دو نوبت قطعی برق خواهند داشت. 
اگر انرژی کارخانجات تامین نشود، تولید سقوط می‌کنند و اشتغال کارگران 
در معرض خطر قرار می‌گیرد. تعدیل نیرو نتیجه طبیعی این شرایط است.

او به عنوان نمونه از برخی شرکت‌ها در منطقه اسلامشهر یاد می‌کند 
که به کارگران خود اعلام کرده‌اند »به جای سنوات بیایید اجناس ببرید 

چون پول نداریم«!
او ادامه می‌دهد: آخر کارگر چطور این اجناس را در بازار آزاد بفروشد؟! 

اصلاً کجا این کالاها را بفروشد؟!
به گفته این فعال صنفی، کار کردن با این شرایط مزدی که کارگران 
شامل هیچ حمایت و مزایای جانبی نمی‌شوند، برای نیروی کار جذابیت 
ندارد. او ادامه داد: جوانی که بخواهد روزی هشت ساعت از عمر مفید خود را 
در یک کارخانه و شرکت سپری کند، مگر چقدر حقوق می‌گیرد؟ بنابراین 
انگیزه‌ای برای اشتغال در این اوضاع ندارد و ترجیح می‌دهد سراغ کارهایی 
مثل رانندگی اسنپ برود که لااقل به ادعای خیلی از این جوانان، می‌توانند 

آقای خودشان باشند و مجبور به تحمل شرایط سخت با دستمزد پایین 
نیستند.

ترابی در پایان تاکید کرد که »شرایط باید به نفع کارگران تغییر کند در 
غیر این صورت، مزدبگیران شاغل و بازنشسته قادر به ادامه زندگی و دست 

و پنجه نرم کردن با این بحران‌ها نخواهند بود«.

یک فعال صنفی:

چشم‌انداز پیش روی طبقه کارگر اصلا روشن نیست

گفت وگو

در حالی که فشارهای اقتصادی و تداوم بلاتکلیفی‌های مزمن در حوزه روابط کار، معیشت 
کارگران را بیش از گذشته آسیب‌پذیر کرده، دبیر اجرایی خانه کارگر بندر امام با انتقاد از 
رویکردها در قبال مطالبات کارگری، بر لاینحل ماندن مشکلات ساختاری کارگران این 
منطقه تأکید می‌کند؛ مشکلاتی که به گفته او، سال‌هاست میان تعارض قوانین، بی‌عملی 

نهادها و توجیه‌هایی چون »منافع ملی« معطل مانده‌اند.
ابراهیم پیرایش در گفت‌وگو با ایلنا می‌گوید: کارگران بندر امام و ماهشهر را از نزدیک 
می‌بینم و واقعیت این است که وضعیت اقتصادی و معیشتی آنها مناسب نیست و نمی‌توان 
از آن فرار کرد. پیش از این هم معیشت کارگران ضعیف بود اما در هفته‌های اخیر فشارهای 
معیشتی تشدید شده و بدون تردید کارگران بیش از دیگران آسیب دیدند، چرا که از ابتدا هم 

در شرایط شکننده‌تری قرار داشتند.
وی با تأکید بر مسئولیت‌های قانونی دولت می‌گوید: براساس قانون، زمانی که کشور با 
بحران‌ مواجه می‌شود، دولت موظف است خسارت‌ها را جبران کند. اگر فرد یا قشری متضرر 
شده، باید این نقیصه به شکل قانونی برطرف شود اما متأسفانه در عمل چنین اتفاقی رخ 

نداده است.
پیرایش با انتقاد از محدود شدن حق اعتراض کارگران ادامه می‌دهد: شرایط به گونه‌ای 

است که کارگر حتی امکان اعتراض هم ندارد. به‌محض طرح مطالبه، موضوع تحت عنوان 
منافع ملی کنار گذاشته می‌شود. ما با مفهوم منافع ملی بیگانه نیستیم و همواره آن را در نظر 
داشته‌ایم اما مشکل اینجاست که منافع ملی به یک مفهوم نانوشته و در اختیار گروهی خاص 

تبدیل شده که هر زمان بخواهند، مطالبات کارگری را با همین عنوان پاسخ نمی‌دهند یا 
سرکوب می‌کنند.

دبیر اجرایی خانه کارگر بندر امام با اشاره به سابقه طولانی مشکلات کارگران منطقه 
تصریح می‌کند: مشکلات کارگران این منطقه سال‌هاست که لاینحل مانده است. مجلس 
کوتاهی کرده، شورای نگهبان کوتاهی کرده، تشکل‌ها کوتاهی کرده‌اند و به نظر من دولت‌ها 
نیز در این سال‌ها کم‌کاری داشته‌اند. حتی قوه قضاییه نیز در اجرای آرا به وظیفه خود 

به‌درستی عمل نکرده است.
وی مهم‌ترین معضل کارگران منطقه را قراردادهای موقت و وضعیت مبهم روابط کار 
عنوان کرده و می‌افزاید: سؤال اساسی این است که پس از پایان اعتراضات و ناآرامی‌های 
فرودستان، آیا صورت مسأله پاک می‌شود؟ تجربه نشان داده که همواره تلاش شده صورت 
مسأله پاک شود، نه اینکه پاسخی برای آن پیدا کنند. هیچ‌گاه به ریشه مشکلات کارگران 

پرداخته نشده و این بزرگ‌ترین معضل منطقه بندر امام و ماهشهر است.
پیرایش با اشاره به تعارض قوانین در مناطق ویژه می‌گوید: یکی دیگر از مشکلات اساسی، 
دوگانگی قانون در مناطق ویژه و آزاد تجاری است. قانون کار در این مناطق عملاً موضوعیت 
ندارد و کارایی خود را از دست داده است. در واقع، قانون کار در منطقه ویژه دیگر نقش حمایتی 

ندارد و کارگران از حداقل حقوق قانونی خود نیز محروم مانده‌اند.
دبیر اجرایی خانه کارگر بندر امام خاطرنشان می‌کند: بندر امام و ماهشهر زمانی 
بزرگ‌ترین بنادر تجاری خاورمیانه محسوب می‌شدند اما امروز با بی‌توجهی‌هایی مواجه 
شده‌اند که نتیجه آن، فشار مضاعف بر کارگران و تضعیف جایگاه این منطقه مهم اقتصادی 

است.

دبیر اجرایی خانه کارگر بندر امام:

کارگران ماهشهر در میانه بحران معیشت، حتی حق اعتراض ندارند

گفت وگو


